

Из телеграммы президента Чехословакии Э. Бенеша посланнику в СССР З. Фирлингеру о переговорах по вопросу о признании домюнхенского статута республики

Лондон

6 апреля 1942 г.

...Мы ведем переговоры с англичанами о ясном признании нашего законного домюнхенского статута¹. Они отклоняют формулу, которая означала бы публичное заявление, что в 1938 г. они сделали что-то неправильное или нечестное. О наших переговорах я точно информировал Богомолова. Полагаю, что после соглашения между Англией и Советами мы также договоримся с Англией и что в принципе это будет заявление, означающее признание законного домюнхенского статута с дополнением о том, что в конце войны мы, так же как это будет и со всеми остальными союзническими нациями, окончательно договоримся по вопросу о границах и по всем другим вопросам.

Бенеш

Публикуется по сб.: Советско-чехословацкие отношения во время Великой Отечественной войны 1941—1945 гг., с. 38.

¹ См. док. 126, 138.

Из выступления К. Готвальда в передаче Советского радио на Чехословакию

Уфа

11 апреля 1942 г.

Уважаемые слушатели! В Советском Союзе полным ходом развертывается широкое соревнование в честь Первого Мая. Соревнуются между собой рабочие на заводах, колхозники на полях, железнодорожники на стальных магистралях. Целью соревнования советских заводов, колхозов и железных дорог является: кто окажет большую помощь Красной Армии в разгроме немецко-фашистских захватчиков.

Больше оружия и боеприпасов для фронта — вот лозунг советских рабочих в этом предмайском соревновании. Больше хлеба, мяса, сахара и другого продовольствия для фронта и всей страны — вот лозунг советских колхозников. Быстрее доставлять вагоны с воинами и военными материалами на фронт, а вагоны с сырьем для военной промышленности — вот лозунг промышленности, вот лозунг советских железнодорожников. Таким образом, нынешний праздник 1 мая будет проведен в Советском Союзе под знаком мобилизации всех сил советского народа и Красной Армии на борьбу за полный разгром немецких оккупантов... *

Так советский народ отвечает на баухальство немецких фашистов. Как известно, у советских людей нет привычки говорить впустую. Вспомним лишь, что они говорили осенью прошлого года, когда в победном пьяном угare гитлеровцы считали, что их победа на расстоянии локтя и что уже никто не сможет их остановить. В те дни советские люди спокойно заявляли, что наступление немецко-фашистских орд будет не только остановлено, что они будут отброшены назад и что

* Опущен текст, касающийся подготовки гитлеровцами наступления на советско-германском фронте весной 1942 г.